3. Exemple fans foleil.

Iedonné. Soit ABCD unnuagede la mefine qua-
lité que devant , allayoir de figure convenable, feparé
des autres, & de mouyement fort lent venant vers le
zenith, ou sefloignant dire&ement da zenith pour les
raifons fuivantes. ‘

Le requis. 11 faut trouver fa hauteur furle deffus de
la terre.

OPERATIORN.

On ferad deux, commeenl, O, d'une diftance fuf-
fifante d'environ 100 ou 200 verges, & puis obfervant
les angles en I & O, en forte que ce foit en mefine

| temps 8cversun mefme poinét B, lequel foiten la ligne

il des zeniths, & aufli I, O, a niveau, alors le triangle
B O aura trois termes cognus , allavoir [es angles 8 1a
diftance O, I,0n trouvera pariceuxleslignes B1,B O,
& auffi fi on veut la perpendiculaire de B fur © I, qui
eft la vraye haureur,

Ars. GIRARD.

On voit pourquoy f'ay dit ¢y deffus que B [oit dans la ligne
des zeniths , combien que Stevin wen parlepoint 5 car ainfi le
plan du triangle fera perpendiculaire fur le niveas 5 que file
amage eftoit bien distant de telle ligne des zeniths , il faudroit
prendre (ahautesr par L ayde de trois perfonmes, faifant #n trian-
gle, & mnon une ligne droite.

Fin de la bautenr des VAPEHTS

III. LIVRE DE LA GEOGRAPHIE

ARGUMENT DE

| 1t HISTIODROMIE.

T2 s ’bfydragmpf;ie &5t une des caufes prin?ffd-
%'V ) les qui a met SoN EXCELLENCE g ¢~

} xercer aux Mathematigques, & ce dautant
plus que beaucoup s'addonitans r:cc:rrber desin-
Ventions concernantes la Naviga.t:m Venayent
quant-¢ quant & en parler v SoN ExcEi-
LE N CE,comme Admiral pour en juger: Telle-
ment qWil a vifjté tout ce quiest de me' ﬁ:'ﬁ_tﬁ oy
i mreﬂﬁfﬂ’ € cefte matiere , comme j’eﬁ‘ime. Or
i de ceffe Hydragraphie nous en avons compris une
partie en ce quarrieme livre traitant de [ Histio-

" dromie; en apres ﬁd!'w’am le T rouve-port e un
traitédp flux & reflux delamer,d antant que pows

QUATRIESME LIVRE
DE .LA GEOGRAPHIE.

De I'Hiftiodromie , ou cours des
Navires.

- ¥
9 avons quelgue chofe de particulier 5 m’;”ﬁ{‘
reste de ['Hydrographie , les traitez des” ‘.ff‘
Authenrs Iuy [uffifoyent ; fans en fairt
mention.

ﬂ"’h
wApres s definitions [wivront i1 prl /. 5‘

dont les denx premieres [int des cours / i
les autres des cours obliques : puss fit% ‘;‘;I-,
Jera adjoint une Appendice des conrs 0 i
des Rombs.

DesiniTioNn L o

Cﬂurs s e font rien autre chofe que les tract ¢
font defcrates par les navires. oy 0
Quand un navire va de 'Ooft vers le 2 0l

; F T o : e
ligne imaginaire par ol il a paffe s ag‘pcugt‘ .
Conrs, mais particulierement Cours Qo 1t
& ainfi des aures. P

AR A A mim i a
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Derinrtion . 1L

C::”d’ 0it, eff Parg defcri fir leglobe rorvestre, leplus conre
18 deyx: Ppoins,

(o
Po jn(;r ABCl terre , fur laquelle foit mené entre les

ice 8, larc AB, lequel foit le plus court entre
o o Ot bare A B feraun acc majeur : 8¢ de tels on
"1 32 en la bouflole , lefquels font produits

On Desinirion IIL
"‘eﬁn‘m Cours oblique, ¢5% une ligne qui fust tonfionrs des

Yun ,,,J.;‘_’ﬁg!'es a tous les meridiens , & west ny Lequateny,
i,

Sni
by, :ei]a figure dela deuiefine definition, D le pole
& : 'E“%& E un navire, lequel de A eftvenuen B,
:13"'&: F't Que Fare ED mené du pole furla carine du
uc qui 4, > 2 fait toufiours un angle egal d FE D;
]-12 meﬁne ‘ent aing lors que le navire tient toufiours
uumonﬁm?“rs de la bouffole , fuppofé que la Aeur de
o MeAp toufioursle yray Notr. Etalors laligne,
‘,i°uls by * que le navirea fait, sappelle Romb, ou
,!:E Ay | qUe. Que fi l'angle FED eft droit, le na-
%"‘t s e poiouts 3l vers ' Otient , ou vers FOcci-

Ig'e 8 Po?f A EE fera pattie du cercle mineur : ainfi
¢ oM, ﬁ‘f"c’“ de mefine il reviendroit ofiil au-

%o Chcd Ve i
ncl“tre ¢, achevane le cercle.  D’ou Lon peut

€4 droic cours orienral A B, &l'oblique

trane, )

Touchant ce que-quelquun pourroit dire qu'un

jroit, comme en effeét il n'eft
pas, ileft ainfi appellé, pource quil ne fe dcﬁpumc
ny 4 droit, nyd gauche; comme font les couts obliques,

arc majeur n'eft pas

dont la definition fuir,

AE different de beaucoup : carpofeque C foitle vray
poin&t d'Orient de cenx.qui font en A (lequel fera
Iinterfe@ion de Lhorizon & I'equinoétial terreflre )
& A foit le poinct vertical on zenich de la pofition
oblique du globe terreftre, commc £n la figure , alors
ABC feraun arc de cetcle majeur; St}lil‘ AB egal 4
Yarc AFE, & prenangquun navite navige Je long de
ABC, il ira toufiours vers I'Orient au jusement de
ceuxqui fonc en A, ( silsne le I’Cl“do}’_fﬂ_t pas deveug)
mas non pas au jugement de ceux qui feront dans le
navire meﬁnc s lcii]ucls- tl‘ou.vcront que l:l L‘{!ﬁcrcu:c
croift de plus enplus , voireli grande, que prenant le
poin& A cltre en 1a latitude de 50 d:grez s le pilote
arrivant environ G, e trouvera naviger aufli enviton
les 5o degrez d'Orientvers midy : ( Car notes quevenans
en G, queest en Lequinoctial 5 il le croifera fuifans un angle
drautant dedegrez qu'est la latitude du poinit A.) Derechef;
combien que B foit droit Orient de A, toutesfois un
navite navigant de Ainceffamment versl Otienr, aun

juge-

. 143
par imagination jufques en Ihorizon, & font appel-
1és les 32 vents ou conrs. ( Voyez lenrsnoms i I Jinde ce
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jugement de cenx qui font dedans , ‘il S{m‘n’vcra pas
en B ,mais bienloingde lien E; Prenant; comme ila
cité dit,que A B& AFE loyentarcs egaux.

Remarquez aufll; que combien que B foit oriental
de A, toutesfois A neft pas occidental de B ce qui
differe beaucoup €3 grands arcs, Par exemple que A
{oit de 45 degrez de latitade , & allant vers Lotient din
rectement 9o degrez de voyage ilarsiverad C 5 alors
C netrouvera pas que A foitd fon occident , mais d'an-
rant plus feprentrional qu'emporte la latitude de A,
Celt 45 degrez d'occident vers le nort, quon appelle
Norevvelt. Tellement queltancen A pourallcr enC,
il faut commencer directement vers I'Ooft; mais eftant
en C pour rebrouller le chemin , il faur commencer
dire@ement vers le Nordvveft, fi onveut aller ledroit
chemin: & fi A cuftelté enla latitude de 57 degrez,la
difference euft auffi efté | pour rebroufles chemin ) de
57 degrez, c eftplus que s Rombs communs.

Et rant plus on navige pres le pole, d’autant plus
y a-il de difference , an faick de grands voyages,, cc qui
eft rres-necellaire d'eftre feeu de ceux qui vone faire
de recerche par ld , autrement ils f¢ trouveront bien
loing deleur Iéut.

Julquiicy a efté paclé des Cours d'orient & d'occi-
dent, qui font toufiours cercles, mais les autres couts
font des fpirales, ( excepre les meridiens &l'equateur )
defquels Ia figure & qualite fera deduite és propofi-
tions {iivantes. -

DeriniTion 1IV.

P Rewnier Romb , eft celuy qui & chacin quart de L'horizon et
- prochain du mevidien - les autres [uivans [ont dits estre fe-
cond , troifieme, cre. jufques an huictiefme quiest ledernier , &
oit Pequinoctial, onin de [os parallels,

Comme au quate de I'horizon du Nord, vers [ Qoft,
le Romb pres le meridien (qui eft le nordld) eftle
premier R omb appellé Nord d I'oolt, le fecond Romb
Nord-nord-ooft, le ticrs Romb Nord-ooftd nord , &
ainfi confecutivement jufquau huidtiefme Romb, qui
elt I'Ooft, tonfiours cercle , oul'equateur, ouun paral-
lel 4 iceluy , de mefme des autres trois qua.l:riers de
T'horizon.

" La raifon poutquoy les cours obliques , outre ce
qu'ils ont leurs noms des vents , font encor appellez
sremiers, feconds , &c. eft pource que les 8 d'un quar-
tier font femblables aux 8 d'un autre , tellement quiily
en atonfiours 4 femblables premiers Rombs, comme
Nortd ten ooften, Nord tenyvelten ; Zud ten ooften,
Zud ten yveften , & ainfi 4 femblables Rombs fe-
conds’; &c.

Deforre que fil'on vouloizgarler dupremiet Romb,
par le nom desvens , il en faudroit nommer 4 com=-
me deflus,

DesiniTion V.

A Nale de pofition d'unliew , et un angle fait du meridien, &
dela ligne qui paffe par ledit liew , ayant fon fommet oi ¢
it Vobfervation.

AL, GIRARD.

Comme ¢n la figure de la premiere propofition [uivante A
pole , F lelieu de Pobférvatenr, alors AT E off angle de pofition
de . Stevin ne met cestedefinition, neantmoins elle et neceffrire
pour entesdye les chofes (uivantes,

1V. LIVRE DE'LA GEOGRAPHIE

SENSUILVENT LES
PRoPosSITIONS,

Ainfi comme Son Excrrrence enlaledture dch
Cofimographie de Pierre Appian & Gemma Fy.iﬁn,‘cf_‘m“ P 8
venu au chap. 13 de la premiere partie :/& €n2 p
au 7 chap. au livie de la maniere de faire: lade ‘en
ption des lieux ; 14 ot ily ayoitcomment par lemoy 13
des nonibres on pouvoit re'cognoiﬂ:'rc'l’angfﬁ de F{ir
tion , ceftd dire cfc quel cofté & Romb, un lie? i
au regard de lautre ; il pafla ces chofes {ans les 3 J
pour deux raifons : I'une que le fondement, uqu-ﬂ
l'operation eftoit tirée n'y eftoir pas; 8 Fauti®s 3
ne s'cﬁoi}Pas encor exerce en la Trigonomett® s
qwayant fait puis apres, & fe reflouvenant deced
avoitobmis és chapitres mentionnez, il les a yoit
voir, & 4 mefine fin voulu operer par d’autres mafie 12
faites par la co%noif{'ancc des canfes; & ce no? o
ment touchant l'invention de langle de pofition 2%
aufli de tous les termes incognus , & necellaires Lt
propolition fuivante,

Prorosttion L

Esr.ms donnez trois sormes de dewx liewx: , affavoir mg!ﬁ'f
mesdes G [uivans : comime,

1. angledepofition direét du premier liew, an fecond.

11. angle depofition diveit du fécond lies, au premiet:

111, J‘.}:Jlj*"f?‘c ce des longititdes.

1V. Latitude du premier liey,

V. Latitude du fecond liea.

V L. Diftancedes deux lieux.

Trouver les trofs aytres termes. 2k

Ledomné. Soit ABCD le globe terrefire , 33#
l'equateur 4 & D commencement des_ longits e
pole, E premicr lieu, F fecond, E F arc de ceté s
jeur, comme diftance : EG 10 degrez , & F Hgﬁ@‘: '
grez, les latitudes des deuxlieux, dont les compe g ¢
feront AE 80, 8 A F 60 degrez, & G H la dift%

g Je
Jos Iotos ) ) ‘gﬁ'
¢s longitudes pour I'angle G AH, 40 d;ﬁi qﬂifﬁf“

ment que des 6 termes, trois {ont donnezs AFs
AF, camplemens des latitudes, & Langle E "
rence des longitudes. ' pﬂ-“
Le requis. 11 faut trouver les trois auﬂf’d‘u Pliom
cognus, comme Langle de pofition d_f_re& diti” |y

s Eer 222
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liey
Heu,ﬁff’ du fecond lieu AFE, & la diftance des
>l la grandeur de L'arc E F.

uelles 6 termes fafdits,(ontles 6 termes d'un
Copy Phcrique, ou d'icenx on les Pcu:inﬁ:rcr.

Ea VA ttion, l:e uiangle E A F a trois termes donnez,
] trojs 5 B la‘“g]e EAF; par lchuels on trouvera

fPl'lcri Utres, felon 1a 40 propolicion des triangles

5d s 5 3Mivoir” los angles de polition AE F

ep
9 \_1':%51;&@’&" Nort verslOrient; & AFE 109 deg.
19 dq Ott par |'Occident vers le Zud : ou bien

ﬂ.deg' *+4®d'Occident versle Zud, & la diftance E F
2L, ls .@_ :

Cororrarns

D
iy 5 : _
it? ﬂﬁii a"nﬁllt que trois termes donnez , on trouvera
fiige 5 Attes § tellement quiil ne fera befoing dien
Faftlmllcre deferiprion,
~n, Eftant donc donnez trois termes, &
Prorositron IL
Naviger & cours droit.

g‘ltic?reg Qe Son Excerrence euftentendu la navi-
F“fhpal.ljar tombs, comme on les verra cy apres , &
L by, :"tlt’f cours droicts d iceux, comme plus courts,
Gue Ty Mbl¢ bon que j'en efcrive quelque chofe, puis
r % i I:F.cf'mc le requerroit, i on s'en vouloir fex-
hlﬂe Mmﬁ jenay faic ces denx deferiprions fuivantes,
tchanique, I'aurre Mathemarique.
I Exemple , Mechaniguement.

A d.ﬂ?iué. Soyentd la fig. de la 1 definition, A& B
dy;. “eux fur la terre , A ot eft le navire, & B o il
Nayiger,

ey ;e%rts:c. On veur naviger 2 cours droict de A jul-

4 c::'{!;‘:‘ﬂm- 0!3 marquera un arc de cercle majeur
Yy % '“ﬁ]“-“ 4B, tel quiil fe puiflc cffacer, deno-
Fw& sy 20 que le navire doit tenit , puis A eftant
HE_“‘ C&mi'_lth » pofant en apres le qum}ianr vertical
b B, m‘“alrcment attache au meridien du globe)
£ Cideny,) OMtrane fur 'horizon que Beft (jeprens)
teomy,. & A dire&tement. Ce qui monftre qu'il
lp,ra af; ; :n“cl a faire voile versl'occident, ce qu'on
Poing 1, " 4 degrez,comme de A enH, & marquant
Fu‘_!:limlhe;(’? l¢ fera venirau Zenith (en le pofant
"ﬂnta'{'.ial’ta.nttluuﬂc meridien, 8¢ abbaiffant lepole )
Ao Sprey ¢ quadranc vertical fux B, comme de-
SRRl l'nij qu'il monftre que Befts de%rcz d'Occi-
q-“'f‘“]:;de = ¥ 4 lefpard de H ; parquoy lon prendra
Ll:!l;] o Pm““"c au 4 ou 5 degrez delong,&foit en [,
Pog e&%rcc deracomme detlus,3¢ trouvera-on quiil
e _'_‘l'enirv ch:mgc: de cours tlt:&ntp}t}s vers le midy
W fojy S B & faifane touliours ainfi julques d ce
Qe b Ifarvmu, on aura fair le cours AB droit;
Al Ueapy,, 3¢ de A en H on ayt faitun cours obli-
i H‘If Olns tant plus on prend tels arcs, conmne
in} ntiertt Petits , & tant plus pres du droit fera le
Uty Ten (Ill? €€ qui ne peutalors beaucoup differcr,
dn Wiod W lien de AH ,arcde cercle majeur, on
r[:ir;“ Eng vc Partie du cercle mineur, avanganttrop
ey S savgy le Nore; & que HI foit partie dune
Tt i 2Bt pareillement trop de 1'Occident vers

‘.-%}fai: {,i;l: Quela faute cournera de ce coftéla.
Ualy, - Quelque preaye ; car eftant en H on
"d:e Qe dulicnodlon eft, saccorde avec celle
toug ce “':flll:lﬁ ce fera figne qu'ona bienache-
Lsen enfuir, i onabien conjeénré.
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CoRrRoLLAIRE,

Silanavigation fe fait fur l'equateur; e'eft une chofe
noroire qu'il faur touliours diriger le navire vers 'O-
tient on 1 Occident; & furle Meridien ; versle Nord
oule Zud,

2 Exemple, Mathematiquement.

Tedonné, Soyent A & B deux lieux furla terre, C po-
le, FE l'equateur, BE latitide de B, 5 degrez, AE 50
deg. latitnde de A , & iceux produits e rencontrerone

83'

au Polc_ C, ainfique BC, C A ferontles complemens

des laticudes, & FE 83 deg. difference des longitudes

pourlangle BC A, -
Le requis, On veut faire un cours droit de A jufques

en B, par voye Mathematique,, affayoir par le moyen
des triangles [pheriques,

1 Prey.fmt:‘w.

Je tire A B arc decercle majeur, le produifant juf~
quesa P'equateur en D.

1 Partiedel gperation.

Au triangle BCA , lequel a trois termes cognus,
BC,CA,&l'angle BC A 83 deg. par lefquels on trouve-
ra les 3 termesincognus, (clonla 40 prop. des triangles
fphcl‘iquci, comme CAB 92 deg. 8 @ angle de poli-
tion directe, & d'autant faut-il sefloigner ﬁu Nort par
I'Occident versle Zud, c'eft 4 dire 87 deg. s2 @ de Zud
vers VVelt , ce qu'on fera aufli environ 4 degrez de
long, comme de A en G; & rouchant les autres deux
termes ,Langle CB A39 deg. 45@,& AB la diftance
requilc Stdeg. 41D

2 Preparation-

D'autant que les triangles EC&an%IES foneplus faci-
les, il feroit bon de calc:tf.ier DBF, lequel ayan trois
tcrmcscognm,l'ang]cl) BFegaldCB A 39 deg. 45D
F droit, & BF § deg. par Fhypothe(e; alors cerchant
l'angle D, qui {¢ trouvera §o deg. 26(D), & DB 6 deg.
27(), lefquels adjouftez 3 BA 31, 41 @ viendra D A
88 deg. 87
2 Partiedeloperation,

Pour cognoiftre quelcours on prendra de G vers B;
je mene de C pir G julquesa l'equateur EF Parc CGH,
come meridien; puis par le moyen du triangle reétangle
DGH,lequel a 3 termes cognus le cofté DG 8.4 deg. 8(D)
(ayant fait A G:’i- dcg.}l'anglc'D 50, 26(1),& H drois,
gncggnoiﬂ:m 13331& DGH 87,4501 spar Ia 34 prop.

n des
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des triangles fpheriques , pour le cours requis qui eft
7 ® plus Meridional que tantoft en A 5 & touliours
ainfijufques a B.

Notez premictement, que combien que les 7 (@ cy
deflus,{oirunc difference fi petite,qu elle ne puiffe eftre
pratiquée ayec un navire , toutefois on entend parli
quon peit faite unplus grand arcque n'elt A G 4 deg,,
miis fi on en eult piis ane plus gmnde > ainfiqueladif-
ference enfteflte plus remarquable, mefme quion eneuft
pen prackiquer de'moindre; ceult cfté un argument
manifefte d'avoir pris A G trop grand pour la calcula-
rion. D'avantage il faut {cavoir qu'en arcs egaux, ya
plus grande difference yers B, que non pas plusloing
d'iceluy; car venant pres B, on doit prendre-le cours
[eulement 39, 45 (@) de Zud vers Welt ( d'autant que
Pangle DB F eft autant ) lequel eft 48, 7 (O plus meri-
dional . que nop pasen A, car langle B A E eftoic
87, 52 @

egales par des atcs paffans pat G, qui denotent les 32
vents communs, & {oit C Noit, BZud; FGD de Welt
versPOoft , & faisun angle oblique d‘e cuivre, comme
HGIK, qui convienne fur la fuperfice du Globe, &
ainfi des antres rombs ; tellement quon en fera 7 de
tels, pourles rombs d'entre F C; puis ayant achevé, on
prend un autre Globe de mefme grandeur ; comme
LMNO , dont L N Fequateur , M pole ar@ique,
O l'antaréique, puis marquant des meridiens MR O,
MQO,MPO, &c. de élcgtcz endegrez, on vienta
marquer le§ rombs deffus, pofant wi angle de cuivre
fufdic fur les meridiens. Par exemple on requiert le
romb de Nordooft, je prens Fangle de cuivre qui 2
efté fait cel quacfte dit RS T V,pofant T V furlundes
meridiens MR O , & [e fur lequateur marquant une

o R || i
Notez fecondement que fi on requertolt d ﬂjﬂﬁ

latitade de G , pour efprouver {i le navire s geie ek

saccordent, il ne fraudroit que cercher G F>

la vraye latitude de G. e remtll
Conclufion. Nous ayons done navige dire

{elon le requis. :

Prorositron IIL

Marquer les rombs Mechaniqueme e g

! : di
Ceux qui font les Globes rerreftres ,ufeﬂfdc o
moyenspour tracer les Rombs, un chacunl¢ Or; rEI"'ﬁ
niete qu’il eftime la meilleure. Nousen dect e

icy une, non pas pour la faivre, mais pource 9%
plique d’autant micux le fondement de ce quo‘(ﬁﬂ
quiere, & qui doit eftre micux fait par apses: ) g
un Globe , fur lequel foit un cercle mineur P’;nd

dont G foitle cenere; iceluy cerele divifé ens*

. . 3 4 ]

ligneaun long de R S, jufques an meridic? f:}erﬂ'ﬂ_‘ |
julques 4 X : remettant donc !'angl: ch- &!ﬂ'ﬁ |
MQO, aupoinét X, comme ona Faicfur ;pdfs
queX Y, puis Y A, &c, & ainfi cane qu'0% ol i
degré en-degré , voire jufques 4 venir 46&; ¥ |
pole; or ces lignes fpirales ne peuvcnrjam’
dans le pole & fe peuyent produire infil de m‘gl
part & dautre 4 lentour des poles , iP“:ﬂiqu‘
fpirale Mathematiquement , mais me : ﬁif"
un pole vifible peut eftre atteint. auw
D'icy fe pent appercevoir comment ont Paop
les autses rombs, voire en commengant ol ?
en liey quelconque fur le Globe.  Me” {
Conclufion. Nous avons doncmarque™= = pf

mentles rombs, felon le requis.

OO D e,

Vi
dy
36
l}.

iy

8
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R _
\rei incertitude de leprecedente defcription.

R = c 4
g e par la pluralité des pofitions de l'angle de
2 chgfy g‘ tdes defauts ; il y aaufli de Vincerticude , fi

Ezﬁ}s oy i icn ou non , & de combien eftla faure ;
Cla

3 . o
o are e avons defcric, pource que cefte maniere
a}' N .&lnmen[ lamaniere d'y proceder parnom-
iy, %avoir Je tont un peumicux reglé , comme

ProrosiTion EV:

Leg - Faire yne T able des Rombs.

Vopg, “Mm; 2
5 Alre P -
e, Irgu%r de cefte propofition eft que nous de

e (de L ﬁPar nombres , de quelle longueur font les
X \'}1::; cap. & Precedente) QX, PY , & autres de
-Pt;i 54 tels nombres cﬁ;nt cognus,, & les poincts
;,i;‘ S} Marquez,, puis conduifant une ligne de
e, 1OME on qura le Romb requis ; or Ia ma-
Vertels arcs pourroiteftre commes'enfuis,

R‘EMIERE FACON DES
Yo TABLES' DES RoMps.

Q,'lt
}{lles ey eorle quatriefme Romb , on veut trou-
g A N PY:4 cefte fin, dis-je, que le triangle
iﬁph le c{,{:-tﬂmcs cognus X R Q 45 degrez, X QR
by, Bry . RQ: degré : foit cerché QX , parla
gy Je menct]r,ouvéc de §9(), §9(2), puis pour ayoir
fle ,\jﬂ@‘_}'sgﬁﬂrc X Cparallcle 2 Q P, alors PC fera
iy Cx o2 Comme QX: ainfi doncque du trian-
d Wojy paioitavoir CY pour 'adjoufter 4 P C,
tlequel a aumg 3 termes cognus , l'anglc

3

I P
tg,

YXC 45deg.Pangle Y C X droit, & lecofté X C 59 ()
58 (@ aucant %ait-il pat les Tables communes, qui {crong
auffi icy ; parquoy cerchant C Y, fera trouvée de 59 ©)
57 (3, lefquelsadjouftezd PC 59 (1) 59(2), viendra pous
PY 1deg .59 @ 56 (2, & ainfi des antres.

SECONDE FACON DES
TaBLeEs pEs RomBbs,

Veu quela maniere precedente feroic plus longue que
leloifir que je pourroisavoir, jeme ferviray en faplace
d'une autre jd faite par Edvyart Virright 5 8 combien
quelles ayent quelques imperfections , dequoy {.ém

arlé enPAppendice , toutefois elles pourront fervir 3

adeclaration de noftre deffein,

Pour la conftruction des tables des rombs , ondoiy
premictement fairc une tabledela fol:ﬂm'? des fecantes,
dero(@m4d 1o (1), ou moifs, cOmme s enfiiic:

Secante de 10 @ faic 10000041,
A laquelle adjouftée la fecante de 20D,
10000168, fait ) 20000210,
A laquelle fomme adjouftée la fecante de
30, 10000381, fair i 30000591,

Etainfi confecutivement , puis ayant achevé | on
coupera 5 leteres en queye & fera une table comme
s enfuir, i

ALB, GIRarp,

D ces Tt‘“”—f)'l le dode Snelliys ¢n afaits ave dautres,
au lipre intitulé Tiphys Batayus, e Lan 1624, © pointd¢
winite e BHIE J1[ques & 70 degres.,
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Cefte preparation de table des fecantes fommées,
eftanc faire, nous viendronsd la conftruction descables
des rombs, & foit 4 la figure precedente R Z le pre-

mier romb ,ainfi que Pangle X R Q du triangle X R Q.

faic 78 dcg. 45(1); or pourrrouvc:l'arc Q}El,je prens
que le triangle X R Q foit plat, pour fa petitefle, &
trouve iceluyavoir trois termes cognus, X QR droir,
XRQ 78, 45@, &le coft¢ QR 1degré , par lefquels
on trouvera que QX eft deg. 1), lequelje metsdla
table des rombs , au premier alendroit de 1 degre de
longitude dans la colomne de latirude. Maintenant
pour trouver les laticudes de cefte table par quelque
briefveté,je cerche dans la fomme des tables des fecan-
tes, quel nombre eft alendroic des fufdics 5 deg. 1 (17,
& trouve 3014 , catles’y degrez ont 3004, auquel ad-
joulté 1o pour la partie proportionnelle de 1(1) vien-
dra 3014, lequel me fervira COMMUNEmentpour Lrot-
verlesnombresde PY , D A, & autres femblables:
ainfi, A 3014 adjoulté encor 3014, vient 6028, qui
dans les rables des fommes des fecantes eft alendroit
de 10 deg. qu'il faut metere dans la table faivance du
premicr romb, dans les latitudes alendroicde la longi-
tadede 2 degrez, comme pourPY. Demelmed 6028
Jadjoulte 014, vient 9042, quife rapporte dans la ta-
bleprecedente d 14 deg, 5.4 ), lequel il faurpofer 412
table fhivante joignanc les 3 degr, de longitu .je , com-
me pour D A. Erainli des autres rombs,

Aux mfdires longitudes & lacitudes des rombs j'ya

adjoinét lesdiftances, pourlesarcsR X, R Y, R A,E&’c.
afin que fans Globe terreftre, oucarte plane, on puifle

arles nombres refpondre & refoudre ce qui concerne
ch rombs, comme on verra és propofitions fpivantes;
on trouve R X au triangle XQR comme plat, de
sdeg. 6@ 54(3), quil faur metere joignant la laricude
alendroit de 1 degt. de longitude 5 on trouvera RY
ainfl comme la precedente ligne RX, caran triangle
l'cé’rangle XCY comme plac , langle XY C eft le
nombre du premier romb, aflavoir de 78 deg. 450 &
lecoté CY 4 deg. 5903, comme on peut inferer de la
table fuivante ; car oftant PCy, 1(1) (cgaled QX)
de P Y10 deg, reftera pour CY, comme diteft : done
on trouvera XY 5, 12(1) 44 (2 qu'il fanr adjoutter aveg
RX 5,6 () 543 viendrapourR Y 10 deg. 19 (1) 48 2,
lequel je mersdans la colomne des diftances alendroit
des 2 degrez de longitude dans la rable du premicr
romb , &ainfi de R A, & routle refte, combien qu'el-
les ne foyent ¢srables , 4 caule du pey de loifir, & de
Vimperfedtion defdites rables,
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Julques icy font deferits les fept rombs , & non le
hnicticlne , dautant quil ¢t cexcle atfaic’, paral-
lel , ou lequareur mefme ; defguels il n'clt befoing-
que dela diftance, dquoylatable fuivante {ervira.

DE LA CONSTRUECTION DE LA
rable du huictiefimeromby, ou bien
des anllels. -

Soit AB CDune fphere, A B CD equateur, E pole

T G H parallel,CD un degré comme difference delon-
gitude entre lespoinéts D, C : foyent menez les qua-
dransED,EC, &
foit GD 4 je prens
10 -degrez pout la
latitude du parallel,
parquoy GF fera
moindre 4 D G,
cobienque’G F {oit
1 degré de fon cer-
cle; maisle tout eft
de pouvoir reduire
les arcs des parallels
: endegrez, &), (D
Dc del'equateur, afla-
voirque les parties de l'equateur foyent mefuresdesan-
tres , comme {1 on les vouloir tous remettre fur iceluy
pout les mefurer,

V. LIVRE DE LA GEOGRAPHIE

sallel quiato degrez de latitude.

teur, fait ce degre de parallel,

ainfi la*grandeur d'un arc de l'equareut alajgt tﬁa"u
d'un arcfemblable furle parallel ; foit de quelle il
quon les vueille mefurer. Or on compar® les ggn'-b'.‘-

_}13

avons adjoinét les tables defcrires en la co
phie de Pierre Appian , premiere partie, chap: 1
me senfuir,

TABLE DU HUICTIESME ROMB, MONSTRANT
combien fit 1 degré de chacun parallel, mefuré par (0 & @

de folution fera Ja grandeur de larc quuisf gt
finus de G E, complementdeD G 10 deg. €55
du parallel. )

Le donné: Soit donc 1degré de Jongitude €t un f*

: Ao i ﬂr
Le requis. 11 fauttrouver combien de 0549, deg

COoNSTRVETION.

gl" {

. Le raid 100099
Donne finus de complement des 19 g s
degrez [ g% oG

Combien 1 degrédeFequateur faifant
Viéndra pour le requis
Commeil cftenla table fuivante,S¢ainlt

DEMONSTRATION. ¢ {

&5 i
Comine le raid de lequateur , au raid du p%,

rallel'a Farc mefuré de I'equatcur, donc i

La confbruion des tables ainfi declaree (0

de Pequatcut.
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Ayany o , e 1
!ong}i'am A deferitles 7 rombs, dedegréendegréde  lignes de I'un 4 Iautre , f[Jotn: chacun romb : Les
iy de, combienils ont-de latcude , d'oli appert  ‘tables fervent aufli pour efprouver fi les tombs defia
fires ton les pourra deferire fur les Globes terre-  faicts fur les Globes qwon rencontre font bien ou
: :

8rand’ certitude ,avec des poinéts, puis des  non.

DE LA FABRIQVE DES ROMBS

D B C IV K B

p EQ he {Em

ot itpas chofe mald propos defaire 7 Rombsde cuivrea droit, & 7 4 gauche , avecun reglet HT pou
He Uateur, afin que leromb foit bien pofé furle Globe, quiils foient aufli concaves pour conyenir fur

TN

fi
:Perﬂce du Globe; & lesmarquert, 1
&ibf-ln,_ 8 siily a beaucoup de tours, qu'l
< il feroit inutile ; mais cenx qui ne

2,2, &c.comme cy deflous, pour denoter le quantiefine romb eft un
5 foycnt tetenus comme le (nivane, d’autant qu'eltant autrement trop
font pas de tours de fufhfante longueur, pourronteftre faits unpen plus

$fane .
Cili:}.f “tinagle , commue leg quatriclmes icy de Noord-ooft & Znd-w elt, ils pourroyent apporter beancoup
uff, car dc_ tracer fiur Jes Globes 4 tous momens , cela eft fafcheux , ils feront Proprespour les chofes {iyan.
c“"‘drgf,‘% Shantles parallels on n'a que faite d'en faite de cuivre. ‘
. ous avons donc marqué des rombs, felon le requis. .
03 Proro-




1 7:. i
Prorosition V.
 Stant donnée L difference des longitudes 5 de deus licux de

wiefme latitude , anfie Ieur latitude 5 trouver leur romb & .

distance.
Nio x5l 't

Nous refoudrons les propofitions fuivantesentrois | -

manieres , allavoir par les rombs de cuivie , & Ear le

IV. LIVRE DE LA GEOGRAPHIE

plus facile & plusexacte de beancoup que Lordimaire =ﬁ”‘{wﬁ

ade compte-la férw’r,commeSneli:'us eferir, e ;
Le diametre dela terte 3265860 vergesde Rinla |
Lecircuit d'icelle 10260000 verges:
La faperfice 3507717774840 vergesqt
Etla folidicé 1823859220377 915326 4 Ve1ge

arrees: ¢
scubigd® =

Le pitd de Rinlande, oude Rome, estant 3
de 1000 parties. |

Globe ot les rombs font marquez, ce quieft Mechani- _ ob
quement , puis Mathematiquement par les nombres, - - Lepied d’Amfterdam fera de | %’9. i

i Or cefte-cy ny la fuivante n'ont befoing desrombs Dot lcgu- !

| de cuivre , d'aurant qu'il eft neceffaire feulement du La Brille Y

i huictie(me. * Midelbourg en Zeelande '

4 Ledonné. Ladifference delongitudefoit 30 degrez, Anvers, aufli Louyain

i & lalatitude commune (oir 24 degrez. Malines

|f Lerequis. 11 faut trouyer leur romb 8¢ diftance. Londres & par toute ' Angleterre

1. ] ; Breme, aufli Hafnienfis en Danemare :

i: 1 Operation , avec le Globe mar, qucs Patis, felon Buteonle pied de Roy, envyiron .113'“

’ﬂl Puis que les deux lieu font de mefine latitude , il cft ¥Z‘1“tr':’ environ ({clon Bonaj. Lorini.) e 1

1) certain que leur romb eft le huictiefme , Occidental ou - S 2 -314.?-

i Oriental, 3 Eotegzbcrg e

E- 1 Pour ladiftance, fi les deux lienx donnés, fe rencon- Btr:_e = g .ﬁ

IL troyent fur un Pam]lcl marque, il ne fandroit que pren- Gi I;rr:mi - 104 _ .4

'| dre lalongueurdudit parallel avecle compas, l'ouvrant B ; I 'nc Hue i

i {i peu que la difference entre laligne droite imaginée S:m¥e?1 o

' entre fes deux pointes & la courbeduGlobe , foitim- 5 o0 phian 55
perceptible, comme T'ouverture foit de degré de l'e-
quatcur , alors on auroit affez presla diftance requife: 2 Operation, par les mombres. ‘,

e

toutcfois tant plus que ceft pres du pole , & tant ; e,
moins y auroit-ilde cerritude ainfi, au coneraire le plus G P;}u;“? é;{}l?lcs %E“T ]antud;s fogt cglni::,k;g':
faresdc Vequatetr, feroiravec moindre exreur : 86 fina~ lera 5 1‘?‘1 15 n:lcr: R CF[.C antl alns‘au de
ement on trouvera que la diftance requife fera 27 ;‘y din _afizii:zc]gmi’im?ﬁ:l ? c:;:: Jelenffa
deg. 24 @- . 4 deg-on rouyera quun degrédelongirude )

]' 3 . ] er > diee g ) ‘ ¢

| Que fi lcEaml_lel n'eft marqué‘fur le Globe , on en- 4: @ D:('s];rj.tdolnc,ﬁ xéiegrc dg lon.gm;d‘ioﬂ i I

! fuivra par difcretion fon arcle mieux qu'on pourra:ée - Afizpsapibien ey jo EgIeks ORIEs SE

| qui potirra fervirde guide, maniantle cours du compas rlf{ndm 1{'{ dgg. z‘?t@ PL;}K&]: diftance req w

il atallel au prochain cercle parallel. ademonltragionc maniterse. : J

-_z P 2 E * P Coelafion. Eftant donc données les dtﬁ'tf‘:nc"s i

45 NorTeuz longitude, &cc. ;

{if On pourroit requerir combien de liends feroycnt les ProrosiTron VL P

i fufdits 27 dez. 24 @ i i bien eftr ; Wl Elh

i”l“ defini CE c:é' "i 3 CC qul ‘;15-90““‘3“?3,5 JEHE e E_Sm:: donnés La distance , aufii L latitade de [ y‘é’ Al

i e ! § :eIra FvEEeaEtagLe J"")’S fait les liengs [ur L terre,de mefme latitude: trouverlenr roniby ; ey

. 3 elon quebon luyfemble.Et partantdorefenavane nous  jenge de Longirude. i 4

g!!-‘ conterons les diftances par degrez feulement , laiffant 7 donné ! S d : P de I

i les lieué's 4 la volonté de ceux quiles voudrontadaprer,: i“ ;f i‘ : *c?irgné : cu,:{ f ol difte " 1

Vi chacun 4 la maniere de fon pays. Onconte otdinaire- RO, EEOR SHItdE 4 Peptez. dlff {
Lerequis. 1 faut trouver leurromb, &12

ment qu'un degeé eft 18 heures de chemin, comme on
marche communement : Et chacune heuare de 8000
: Y .

~pas, ouijoo yergesde Rinlande , rellement quelepas 1 Operation. var le Globe margnt: e

revientd 2-1-picdsde Rinlande. Mais routefos il eroit ? 2P 7 i

! ry o : e

4 defirer que les Mariniers ufaflent de degrez & @) pour

s'entendre I'un Iautre d'aurant mieux.

de longitude.

S

Premierement le romb fera le huidtie
qu'ils font de mefme laticnde. ; .
Puis il ne faur que marquer les deux Fo’nm;ﬂ'}’f: !

z Globe , prenant 1 degré de l'equatcur avee l:lobc':l:;
Ars. GIRARD. & faireune diftance de 27 deg. 24 (1) furle @ alo%
: {ant rourner les extremitez fous le meridie?? ,Iﬁ’ﬂ‘

Le doife Snellius @ mefiré la grandesr dun degré , &ba ey ulequateur la difference de longit™ €
1rouvéeitre dé 28500 verges de Rinlande, ¢ en afait un traité - Ja 30 deg.
particulier, intitulé Eratolthenes Batavus : OF chacune yerge 2

2 Operation, par les nombres:

h contient 12 pieds de Rinlande , lefquels saccordent avee lis PR
Ui pieds Romiains § le nefine Authenr prend 19 heures de chemin Diautant queles deux laticudesdonnées fo o
il' " pour degré ; chacune de 18000 pieds de Rinlande; maison— le tomb requis fera le huicielme. il faﬂ‘f]? .
W [ouloit ”"{ff"_"” conter 15 lieues d alemaigne ponr un degrés Pour trouver la difference des[ongiwd"j;{aiif_ o [
. tellemens qu'an mefme compte chacune firoie 22800 pieds.  cher (‘e la rable du huicticfme Rom greh o3
Touchant les Tables des Rombs ilen a fiivangi an lipre partics-  quattiefine propofition ) la latirade 'dcé;g c.dg‘i':";ug i

Iigr,iuréruié Tiphys Bflravus, duquel il me fouviens w'avoir . 1€ tencontie 54 (1) 4812 pour la diftet
dit antrefois que la maniere de calenlation quilmonfireli ;¢ tudede degré ; difant puis apres 54 I

(8ls
i) g
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ctence delongirude requife.
C g o
la:ir;’:ﬁuﬁ oh B
"tudes, (elon Je requis.

P,Roros:rfox VIIL

I«Er".’“a Crlati

¥ fonp mggd[“_ J

0 feaj : .

Tor - que files latitudes eftoyent ineoales , quele
e qt:: I‘i':”f{:mitlc huictiefm e;&}[ri c'eftm%ilc huiq Etiel~
ence 4 Utudes feroyentegales ; & puisque la dif-
oo ongitudes, & la diftance , fe trouventticy
titudes, & qua ce que deffiss il n’yena
e des l“‘_‘-‘ Pourroit par ce moyen trouver la diffe-
o v utudes , ny la diftance : c'eft doncicelte fin
Seng: Parenthefe oft inferce en la propofition , d'ot
Bygip. - 39€ quand les latiudes font prelques egales,af~
k o] Quele romp eft fort pres du huitielme , qu'alors

Utign { P >q

iverfog
Pﬂln L on
lie

I rxmrcn erad’autant moins exacte.
mdcg g

-t romb foitle quatricfine.

tudes, %:“' U faut trouver la difference de lears longi-

tar diftance,

ant donc donnée la diftance, anfli Ia
deg e *10US avons trouyis leur romb, &la diffetence

tudes de dews péfn{fs edtant donnés: Trouper
tity, Yerce des longitudes & lenrs distances ( lors que les La-

. Soir des denx poinéts propofés I'une lati-
Q) ;c citale s deg. 59 (1), & lautre laticude 28 deg.

DE LHISTIODROMIE 173

1
Puurlaiigon‘hiflll 27 deg. 24 (1) viendra 30 dcgl-e;

1 Operation; par le vomb de cuivre,

Soit A B CDunGloberterreftre, A pole, BD Iequa-
teur, fur lequel {oic marqué un poinét occulte E, ainfi
que fa latitude F E foit 5 deg. 59 (1) pout celledu poinct
Occidental ; 8¢ adapte le quatricime romb de cuivre
HGIK (felon I'hypothefe) fur le Globe, tcllcmcn'r
que fa reigle HG foit fur Fequateur , & le romb 1K
palle par E’: poinct E : Davantage tournant le Globe
vers I'Occident (pource que lautre poinét elt vers
I'Orient) jufquesdee que le romb coupe le meridien
enla latitnde donnée de 28 deg. 42(3), commeen],
alors on trouvera que F M laditference des longitudes
fera 24 degrez; & EL la diftance de 32 deg. 817, la-
quelle on mefurera felon quiil a efté monftréenla pre-
mfere operation de lacinquicfme propofition.

2 Operation, par le Globe ois les rombs
font marquex.

Ayant trouvé le quatriefime Romb marqué for ,IF
Glabe, je le tourne fous le meridien jufguesa ce qu'il
coupe le romb en la laritude de g deg. 59 @, pourle
poinét E Occidental, & ronrnantle Globe fousle me-
tidien vers Loccident ( poutce que lautre poinét eft
Ortiental ) jufques 4 ce que lemeridien coupe le romb
enlalatitude de 28 deg. 42, puismefurant la diftan-

A

“E-le_L

topelon

t’ﬁ?ﬁ‘ un',la Premiere operation de la Ci!iql,‘itfme
fugg "ence ggsin.tr'?uveua'dc 32 deg. 8105 quane &
fig | Globc?cgiszg CE:I, on la trofyera mar-

3 Operatios , par les mombyes.

Cherchant 4 la table de la quattiefine propofition,
le quatrielme romb donné | regarde quelle longitnde
0 4 & diftan-




M

i

ik

& diftance & rencontrent alendroit des deux latitudes
données , & trouve alendroit de la moindre latitude

des, 59 longir. 6 deg. dift. 8,29 (0.
Ec del'autre; quielt de 28, :
2D longit. 30 deg. dift, 40,57(@.

4
Delquels foultraitsles pre-

miers en Lordre, reftera

sour le requis longir. 2.4 deg.dift, 32,8(D).
Dont la demonftrarioneft manifefte.

conclufion. Leromb donc & latitudes de deux poinéts
eftant donnez , nous avons trouve la difference des
longitudes, & leur diltance ( lors que Jeurs latitudes
font inegales) felon le requis.

Prorositrion VIIL

Stant données les Lativles , & L difference des longitudes de
detx poinéts s trouyer lenr romb , & lenr distance.

1e donné. Soit la latitude du poinct occidental de
5 deg. 59 @) Vaaire de28 deg. 42(1) 5 la difference des

Iungit‘udcs 5T dl_eg. 3 .
Levequis. 1lfaur trouver Teur romb , & leur diftance.

1 Operation; par le vomb de cuivre.

Sices poiu&s n'eftoyent marqu‘t':s {ur _Ic Globe , 6h
Jes y masquera , fuivant I'hypotliefe , & foyent E, L en
lafigurc precedcntc , puis on choifita unromb, d'entre
les 7 de cuivre , lequel cftant adapee fur lequareur,
quant dfaregle HG,puiffe d'autre colt¢ pafler par E, L,
on trouvera que ceft le quatriefmeromb; dontladi-
ftance {e mefurera le long d'iceluy entre les poinds
E,L, felonlapremicre cg:cmtion dela cinquiefme pro-
pofition, & {e trouyerade 32 deg. 8 (1)

2 Operation , par le Globe 03 les rombs
[font marquex.

Siles deus poinéts eftoyent matqués fur le Globe,
& qui plus eft (iir un mefmeromb , :_i senfuitq’on au-
roit les requis; autrement on choifita un'romb , fur le-
quel on fera un poinct , ayant lalatitude donnée (par

le moyen dumeridien) & foitl'occidental ; puis faifant

tonrner le Globe vers'occident , cn forte que 24 de-
grez del'equareur pbam:m fous le meridien, alors fil'in-
terfedtion du romb choili, & du meridien, eft felon
Tautre latitude donnée, le romb choifi ferale requis =
finon , il en faug prendre un autre , jufquesa ce qu'on
aye ce qu'on cerche, & on troavera que ceftle qua-
wielime romb ; & pour avoir la diftance, on la mefurera
{tlon la premiere opetation dela cinquicﬁuc propofi-
rion; qut fera de 32 deg. $(2.

3 Operation 5 par les nombres.

Cerchant en la table dela quattiefine propofition la
moindre latitnde donnée de 5 deg. 5901); en quelque
romb , comme choififfant le quarricﬁm, & annorant
lalongitude tronvée de 6 deg.

_ De mefime cerchant dans le mefine romb la lon-

gitude de la latitude donnée , 28 deg: 42(@,

touvant 30deg.
La difference des deux longitudes de dedans les
tables fera donc 24 deg,

Que fice refte w'effoicegal , ou fortpresdela diffe-
rence delongitude donnée,, il faudroit choific un aurre
romb, jufquf.’_s dce quon ayrce qu'on cexche : parquoy
le tomb requisferale quarriefine. gt ¢

Er-pout avoit la diftance,, onaura les deux diftanees
dansle mefinequatticime romb , alendroit des deusx la-

174 1V. LIVRE DE.LA GEOGRAPHIE

i
titudes, affavoir $ deg. 29 @; & l'autre € 40 €557 s
dont leur difference oft 32 deg. 8 () pout Jadift®
firée,dont la demonftration eft manifefte- &
Conclfion. Eftancdoncdoennées Jes latizudess

Prorosttrion IX

et
e dowats les Lacvdes, & diance de e P
Trouver lesr vomb, & La difference des Longisudes-

Nio T2 i
S'il advient que cognoiffant les latirndes » & ot
ftance de deux poincts, affavoir la diftance a:ﬂiflc
jedture , en faifant le voyage, & defiranc 6% rk{i‘?:
romb , & ladifference des longitudes pourte 5'1 s
cond. yoyage mieux que le premier, ou pouf 'i. " ﬁ
quer fur le Globe; ouy eftant marquez tcC_Og“F ng;iJ
{on compre, revientd iceluy; cefte Pr’ogoﬁt“’” g
cela mefme. 185
Le donné. Soitlalatitndedupoinét ocddﬂnrzjaﬁ"-
$9(@ 5 & de Pauee 28, 420 , & leus S
32deg. 8 @. iﬁ-‘fﬂw
Lerequis, 11 faut trouver leur romb & 12 Lt
deslongitudes, ;

1 Operation; par le romb de cutvrét o

Soituh Globe terreftre,(voyez la figure dela a@b'
me ProPoﬁtion Prcccdcntc) &Four trouvet it d:[’,":" ;
je marque E, le poinct occidental, quicft 5,59@ Ju
ritude, (oul'autre poinék n'importe) &ayant rﬂ'ﬂ i
des rombs, & adapté, alfavoit fa regle fur Pequd ﬂgjb‘ .
la monftre parle pain& E , je mefure avecle ﬂ';'- e
long dliceluy ma diftance cognué, (felon B
defcrite 4 la cinquiefme propolition en la pre™ G
ration ) de 32deg. 8(@), terminanc en L ; qﬂ"ﬂ'. {,ﬁ‘k
wdede L, eft de 28 deg. 42, le romb ch® 'agﬂ"" ,
requis , autrement on cn prendra un autes, {H‘
comme deflus : finalement on trouvera que ct i ¥ '
triefme , & la difference des longitudes €% {

2.4 degrez.

s

2 Opem:im, par le Globe m.srqrff 4 n;,l':ﬁ‘ #

Choififfant un romb marqué on ferazoti® -
qwen la premiere operation precedente. - j

Operation, par les nombres:
3 0p ? 51‘:’

ILQuf tfouve{{ le romb , cerchezen larabl"] C,rﬂ"
triefine propofition I'une latitude 5deg: §9. ¢ =
des rombs qu'on choifira, & foitlcsquaglﬁ"r?:g-}ﬁ'&
la diftance ; g
Auguel adjouftela diftance cognué (je dis s
adjoufté, pource que j'ay pris la moind®® g o
latrude) 3403
Viendra diftance
Lequel (dansle mefine romb ) fe rapp®
d la laticude 2 e d0 g
Et dautantquellefe rapporte d Ja lari®? i Pﬂ#ﬁ; le
on conclura que le romb choifi ferale reqt 11‘3‘ e
avoir la difference des longitudes 5 j€ € ° gcl'l‘gr,}-
mefine romb , Ja longitude alendroit dus 59‘“ o
dcssz deg. 42 (0, & trouve - b
Etde l'aucre donnée de 5,59 @ i
La-ddiﬁ'c:cncc des longitudes requifc ﬁlﬁf ﬂ,dfé;
onec e s 1 ’,{ ) i
Doz la demonftration ¢ft notoice: - h’;&ndsi 3!
Canclufion, Eftant donc donnéesie® =r0. o0
; i P i
ance, &c. : of a0 ERETT

4957 I
“;de%:;#'

at
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BeE
Bribince 3 3
OT O0SEFTHON. A

A Lt

A P g”w& de deiie poinits, & la difference des longleu-
- o - § X3 H ey i e . 5
‘f:;r,,,k,’ L”‘»f_!f-'h" de Dug : Trouver Lantve Laticide , ¢ Le

Ledy

e . i -

fmghud:: Solltic quatriefme romb , la difference des
Poug [y, -4 degde lalaticade.mineure 5 deg, 59 (1,
I Tts; PGt occidental, '

I 2 i .
the Mt 1 faue wouver la diftance & la latirude de
Poingt,

& “ Operation, perle ramb de cuivre.
e 1? figure dela {eptielme propofition marqué
Cideyey o 2 latitude donnée 5, 59 (1) pout Ie point
Tealy fiie ‘,‘; & ayane adapté le romb par icelny, & fa
Iumcridl_cg‘;att}ig GH, marquant anfliparle moyen
atitlldc a tﬁ:ﬂ. dcls lougmudes , oM rromicral autre
fance g U poinct oriental ) de 28 dc_g. 4201 C\: la di-
Cliguje ﬁnSL deg. 80, felon la m:mmrc‘dcﬁ:mc ila
€ Propofition, premierc gperation.

% Operation, par le Globeust lesvombs
g Jfont amarguds,
1 o . :
“ade mefime quen lapremiere operatiai,
Yo 3 Operation , parles nombres.

C ! J 1
de'fy lc Td‘_c la latitude donnée s deg. 50 (i) en la table
1, t Htkicfhae propafition au quacrielme romb don-

1, lﬁngri(;:“%c yconvenir ladiftance $ 428;9'
de ; cg'
{ -;q‘lr:lle adjouftée la difference deslongi-
SMldes 3 LRts (je disadjouftée, d'aneane
‘_lle_: ceft la moindre latitude, fi Ceftoir Ia
.‘,izﬂa]g:ure , il fudroic fo uftraire) faifant 24 deg,
4 Bdra longitude 30 deg.
Jl?’,i;c“ic?ﬂcipmﬂ .dans les tables pour g
tum :E Ea:it:;:{c requife 28 jeg. 4.
el 3o 40 deg- 37.
‘i-e ¢ differe du$, 29 premier en I'ordre

Ourly o 2 deg. 8.
ﬂrqt?uamﬁncc rcn:tuiﬁ: , dont l:.x'dcmou;-“ gt

! gy, i ¢lt manifefte.

’lﬂiff‘ em”- Ayant donc le romb de denxpoin&s, &
Wopg t n°°rd§s longitudes, & lalatitude de I'un, nous
i, Welauere Jaritude , & la diftance, felonle

CO.EM' Prorosirion XL
Ly m:'gfm: ':9 romb de denx poindts; ¢ la distance, aufii [4
ELun : Troyer lalavitude de Lautre.

s famd o E f
h‘“dc * Soitdonnéle quatriefime romb 5 & la la-

Qlidi “gmn&occideurai&la moindre, §deg. 5901,
e € 32 deg. $ D). |
dlﬁ‘!reezu“' 1 faue trouver la latitude de Vautre a&la
; o8 lﬂngim&es.
g :
Soi Leration | par le romb de cuivre.

4
ifuPOin&IEﬁéure de la feptiefme propofition , marqué
rﬁ&l&irant tun Globe, de lalatitude donnée, par le-
:;:ru"ﬂn IP“ ‘et un romb, adapté commeil fau, &
Ol le :_d;!‘::mcc le long X’iceluy vers lorient,
! Cs}(?n MAL, & f3 larimde 28deg. 42®, & I
Bltides 2 degrez.

2 ] -
Peration , par le Globeois les vombs
Ce [f:;, gy
o ez,
Pleqtden Pera

tion!n'a quafj iff
[ 2 Quafi rien de different ayec la
> QUi ne (ot tref-fcile,
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2 Operatioi s parles nombres.

Je cerche dans la table duquattiefme romb, & trou-
ve convenir 4 Jalatirude donnée,lalongitude de 6deg.
Erla diftance : 8 deg.29 (1.
A laquelle adjouftée la diftance donnée (je

dis adjouftée , parce que la latitude don-

née elt la moindre,autrement ficlle eftoir

la majeure, il faudroit fouftraire) faifant 32 deg, 8 (7).
Viendradiltance q0deg. 371,
Icelle cerchée daas la fufdite table du qua-

tricfine romb , o trouvera qu'elle con-

vientavec la larinude requife du denxiel-

me poinck 28deg. 4200
Et tout joignant ya la Eongirudc de 30 deg.
Dont la difference d'avec ¢ degrez premier

enLordre, pourla difference de longitu-

de tequife, 24 deg.
Dequoy la demonftration eft manifelte.

Conclufion. Cognoiflant donc le romb de deux
poinéts, & la diftance anfli I laticude de un 5 nous
avons trouve la latitude de lautre, felon le réquis.

MNuo, T & 2!

Nous avons parlé cy-deffus du cours droit & obli-
qire ; mais és grands yoyages maritimes, on {eferc (lots

quil vient 4 poinét)d'unautie,quielt compoft d'iceus, '

affaveirdu huidiefme romb, & d'un meridien, duquel
nous patlerons maintenant. Soit 4 la figure fuivante
A B lc Globererreftre, A B Fequatenr, C le pole aréti-
que, & D, E, (ont dcuxpoin&s de diverfes ll;rl)ngirudes
& latitudes , parlefquels paflent les parallels DF, E G;
Orpout naviguer de E vers D , non en cours droit ny
oblique , comme deflus, mais bien le long d'un meri-
dien , & huidticme romb; On va premieremencde E
droit vers le Nore, fur le meridien E , F, jufquesd ce
quon vienne dans la latitude de D, ceft julqui F,
puis on tourne vers l'occident , demeurant roufiours
fur la mefme latitude , ceft 4 dire fur le hucticfme
romb, tant qu'on parvienne 4 D.

Notez quonpourroit bien premierementallerde E

B

vers loccident ,jufquesd G, affavoir fulques d ce qu'on
aytlalongitu dede D, puisde G droitvers le norten Ds
toutes-
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toutesfois il feroit meilleur de tirer premierement vers
F, & de Fyers D, sil n'avient qu'on foit empefche du
vent, ou du courant de l'ean , pource quon eft plus
cettain de F jufques 4 D mefme latitude , que de G
vers D, mefimelongitude ; joind que faillant alors on
pourtoit arriver trop otientalement ou trop occiden-
talemeritde D ; voire D eftantune petite Ifle ; il pour-
roitatriver (commede faicil arrive fouvent) quon ne
{cauroic i D eft versl'orient ou I'occident, nonobfftant
qwon ayt la vraye latitude. Mais venant de E vers F,
{oit qu'on faille quelque peu en fe deftournant yers Po-
rient, ou l'occident, il n'importe,, caronne laifle d'al-

ler vers Poccident eftant en F , pour recontier Dr

En cefte maniete on va bien {eurement, & ans 4
calculations precedentes, mais ceft un plus long
min, comme on Lappercoit enlafigurc.

Ars. GIRARD,

Clet encor leplss long, & moinss certain, d'aller P”E.
gtie par E F D, deautant que combien que E F [oit (g% * g
neantmoins fi FD eff plus pres du pole , que E Gy (4% A
tont un , fi ED est de moindre cercle), quenon p# )

F D fera plus conrte que E G.

G

7

APPENDICE
des Rombs.

Cunarrirre L
Sur Pordre des rombs.

Ucuns , comine Robert Hues , comptent les tombs
depuis le meridien vers l'equateur ; prenant celuy
de Nord i 'Ooft Je premier , puis Nord-nord-ooft le
fecond, &c. Auttes, comme Edvpart V Vright, les com-
tent de Fequateur vers le meridien : prenant celuy de
Oolt 4 Nord le premier; puis Ooft-nord-ooft le fe-
cond, &c. Mais afin d'eviter confufion, il feroit bon
que tous les appellaflent de mefme , & le mefime ordre:
& quant 4 la maniere de Robert Hyes, elle me femble
meilleure, d’autant qu'ainfi les paralleles feroncrombs,
allavoir les huictiefmes ; mais felon lautre ils ne fe-
royent rombs,, & toutcfoisils ne font direéts , comme
les cercles majenrs:; aufli quiil faudroit trop diftinguer,
difantle premier romb eftre apresl'equatcur , &autre-
fois apres un parallele.

CuariTre I

Des funtes & nombres des vombs, fuitspar
Petrus Nonius.

Apres que les Portugais & Efpagnols , eurent en-
wrepris de naviger fur la haute mer, 8 ayant faic gran-
de diligence 4 remarquer plufieurs chofes ils ont mis
enmemoire quelquesqualitez & proprietez des rombs,
defquels le fameux Pierre Nugnezvoulant traiter, a efcrit
des nombres, pour defcrire leur figure, mais non pas
bien felon mon jugement: ce que jene dis pas, pour
le diffamer, car le fondement fur lequel il avoit bafti
foncaleul , fembloit fi certain d'abord , queles plus ex-
perimentez eulfent peu faillir par lapparence extericu-
re, tellement que s'il euft cu occafion de lcfpmuver,
comme il et arrivé aux autres, fans doute il enft aufli
trouvé le defaut.

Donc au vingt-troifiefme chapitre de fondeuxie(me
livee de Reg. & infir. il conclud quelesfinus desarcs entre
Ie pole & le romb, font en continuelle proportion :
comtie en la figure precedente de la troifiefme
propofition , (ot nous prenons R Z eftre le qua-
ticfime romb ) que comme le finus de M R au finusde

M X, ainfile finus du mefine M X aufinusde MY, &

de mefme desautres ; aflavoir , ainfile finus dudit MY
aufinusde MA, 8cde M A dceluy de MB, &de M Bd
celuyde MZ, &c. Et par confequent comme le finus
de M Rau finusde M X, ainfi finus de M B au finus de
MZ : Or que cela foit fauy il appert clairement que le
triangle MR X, a trois termes cognus,comme MR 90
degrez, 'angle MR X 45 degrez,& langle RMX 1 deg:
patlefquels on trouvera le cofté M X dgc $9 degrés,fon

1

. A
finus 9998 : ainfi que le finusde MR 2 telle r'?lf,:iﬁ‘
finus de MX , que comme 100004 9998, SO "
tenant le rombde R jufqua B, produic fi pres &i’ f
que M B face 10 degrez, fon finuseft 1736. Celd o
pofé , le finus de M Z deyroit faire 1736, €2 © e
finusde MR 10000, donne finus de M X 99 98, o
bien finus de MB 1736 2 viendra un finusleque! dcm',iy
eftre pour MZ , comme ila efté dic, de 1736 it
quiiceluy ne le puiffe pas eftre, (e peur demonfret r
Le triangle MBZ a 3 termes cognus , MB 19 -
l'angle MBZ 45 deg, & langle BMZ « dcgfé’v
lefquels ontrouverale coftc MZ (parla 42 prop’ ]J;
des triangles fpheriques) de 8 degrez 33 @, dont™
nus eft 1487 bien differant du precedent 17365 pr
devroit eftreainfi, s'ils eftoyent ProPortionn:mi» ¥
me il dit. Tellementqu'an licuque l'arc nelt qﬂ‘:_ 0
grez 33 (D, elle feroit 10 degrez: qui differe dfgf‘. o
& draurantelt elle trop. D'ayanragetelle Faucel® o
vant ja fi grande fur une regle de trois , Cambkndc P
clle augmentee, fi on euft faic toutes les regles qd
depuis un bout qui eft quadrant , julques 4 T'aut
approche Elc 10 degrez le pole.

CrarriTax [IIL

Des fautes qui font dans les tablesdes Rombs
d'Edwart Wright.

1
Les Anglois fuivent les Portugais , 8¢ E@ﬂgnoisﬁ!b
faict de la Navigation , lefquels regardans ‘Pv ¥
qualité des rombs, ont recognen la faute de o
our ramelioration ont efté nagueres mifes €” o;lld
es tables des Rombs d’Edpyart Viright, com‘“mk}
qui font en la quatriefime propofition Prccedczﬁé!: =
quelles approchent plus pres de la chofe f’“‘gqﬂc-
preutve par ott j'ay remarqué cefte proximit€s gl
cerchant les latitudes du quatriefme romb el g rif.
miere maniere de Ja quatriefme propofiioft \: o1 f
le l'operation eft facile pat continuelles ad s
multiplications ny divifions, d'autant qﬂc,“r aes®
de 45 degrez & le finus total font egaux) ju i
longitude de 78 degrez , 1d ou je trouv® 10 ﬁ?ﬁ
61rdeg. 26(@) : Mais dans les tables de Vs acE ‘“l‘ '
ve 61 deg 14 @ , feulement 12 de filﬁ“wamq'.“- ;
long interyal : Et qui plus eft que jeltois C?ﬁﬁ g
viay nombre devoit eftre moindre que JE1€ pjes "Fé
26(@) , en fin je prefumay pour lots qué Jes it p
prochoyent fort pres du vray: mais jena¥ ﬁ'aﬂ‘f}:;ﬁt
¢

la mefine preuve des auttes rombs, 4 caule €%

pelchements, Tourefois le vray fondement 3
comme je declareray prefentement. - 15
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5 THEOREME. ;
C ”:”;‘ la declingifon dy yomb de Pequatenr progrediant
éey lon €Qré de ffmgirude » & ladeclingifonfuivante, d'un de-
it o e infE fore pres L fecante par le commencement
Progrs,. Progrés, & lq [ecante par le commencement dupremier

7 e :
gﬁni{:ﬂm' Soit ABCD e Globé terreftre, A fon pole,

i '-latcurl;_(l,ﬁ font marquezles 4 poinéisE,F,G,H,
digng 4 S°8%¢ Lun de Pautre, & par ou paflent 4 meri-
“cmp,le > &ec, puis foit E1 un romb ( commie par
K, L) > CPremier) couparttles meridicns éspoinéts

*hat ol lon faicpaffer desparalleles NK, L O,

P :

“Bley :

3.3"’%: d[’i: Len M. Tellement que N Q, eftladecli-
Uy degr,n dt‘gr:’: de longitude , & OR declimifon
& Le 'qu: d“}m}grés de furplusen longitude.

Mg U faue demonftrerque comme NO4 OR,
&t”lﬂ;]_cg *es la fecante du centre du Globe par le
i E‘nte atmmmcement du dernier progrez LM, 41a

Mgy ) o commencement du premier progrés
h:dledcp: CCante par N, el égale a celle depar K:
ila"ﬁtgr Q £ O egaled celle de parL, parquoy faut de-

DE-' Cange ;::!§me NO i OR, aiafila fecante parO,
f i Hrd: -

?:L fo:-g:.:e‘." Quelle fin cecy.eft fait, & declarerle def
P et Meement | ceft que les ffdits nombres d

b, One dem i & t} 3 i) =5
Pae Mne i onftrez n'ayoir cefte proprieté | &
iy, te] fuhde * Pas fort precis, Dravantage comment

C'd?‘ mmb?‘mt on pourroir faire-des rables cer-

s €0 que ce {oir pat un moyen plus dif-:

MR coupans les meridiens en P, Q, puis foitun pre-

mier Romb, paffant parles 3 poinéts N, P, Q,qui doit

eltre demelme, & egal d KL M.
Ce qu'eftant ainf1 , F K eft la declinaifon du romb,

depuis I'equateur jufques 4 fa progreffion d'un degré
dcﬁ‘ongitude : ceft aflavoir que le romb ayant fair fon
progrés de E jufques 4 K, recevant du changementen
fa longitude d'un degré EF , {a declinaifon del'equi-5

noial (quielt icylatitude) fera FK, ou bien EN
de mefine en dira-on de N O, qui cft declinaifon du
romb , ayant fait fon progres de K en L d'un degré de
farplus enlongitude. Semblablement OR fera la de-
clinaifon d’un degré de furplus en longitude , faifanc

DEMONSTRATION.

Soit 4 la premiere figure de la premiere definition
de Ia conftruction des tables de finus : ki ot le triangle
ABI eft femblablean triangle A FC, & partant,

Comme 1A 4 ABainfi, CAd AF;
Mais AB, A C fontegales, anfliGC, AF;
Donc, commeIAd AB,ainiABiGC,

Or I Aeft fecantede BC; AB cﬂ:icgaid’-& GCelt

finus de complement : parquoy,
Commela fecante d'un arc, au raid;

_ Ainfi J¢ raid, an finusde complemen,

Ce qu'eftant ainfi, nous viendrons 4 la figure de ce
Theoreme, & Far ce qui aefte dir,

Comme/a fecante parN, (de 'arc NE) anraid :

Ainfi leraid, au finus de complement de NE
qui cftfinus de AN, & pour le dite plusbrict-
verient:

Gom-

167
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Commelafecante par N, auraid:

Ainfi leraid, au finusde AN,
Puis derechef,

Comme fecante par O, au raid:

Ainfi le raid, au finus de AO.

Et d'autant qud chaque fois le raid eft moyen pro-
pottionel, il s'enfirir, que,

Comme la fecante par N, i la fecante par O ;
Ainfile finusde A O, anfjpusde AN.

Mais comme ce finus de A O d celuy de AN, ainfi
1a cirgonf. {lrle raid dufinusde A O, ( ceft la circont.
d'ott L Peft partie) alacirconf: furle raidde AN (ceft
la circonf. d'oft K'N clt partie ) patquoy, ;

Comme fecante par N, 4 fecante par O , ainfi la
circonf. totalede L P, dlatotale de KIN.

Et puisque LP & K N font chacune un degté, il
s'enfuit que,

Comme fecante par N, 4 fecante par O,
Aini LPaKN.

Mais LP & KN font coftez homologues des deux
triangles QLP,P KN, qui fontaflez Trés'ﬁ:mbiablcs,
A caufe de [a parvité des coftez & egalité dangles: &
pourtant a efté dic au Theoreme ( fort pres) & par
confequent :

Comme fecante par N, 4 fecante par O,
Ainfi QL'a PK : ou bien leurs egales R O
a2 ON:
Et par raifon renverfée,
Comme N O 4 OR ,ainfi fecante par O, 4 fe-
cante par N,

Conclufion. Comme donc la declinaifon , &c. Ce:

qu'il falloit demgnftrer.
Cefte propottion eftantainfi demonftrée,nous vien-
drons 4 lamanifeftation desfautes des tables (ufdites.
Soit E1 lepremier romb, duquel nous devons trou-

ver les deux latitndes F K, GL : Et pour trouver FK -

premierement : le triangle KFE (pris pour triangle
plan , comme ila efte pris pour tel éstables) a 5 termes
cognus,l'angle KE F, 78 deg. 45, KFE droit, & FE
1 degté:cerchant doncKF,(lelonleraiddeioooooco,
jufgues aux @) on le trouvera eftre dey, 1), 38(3;
mais EN & FK font egales, partant E N fait auffi y deg.
1(),38(2)3 cog,noiﬂ&nc doncEN, & cognoiftre NO
par le moyen du Theoreme precedent. Sccante par N,
(celt deNEs, 1(3,3802) faifant 10038616 donnefe-
cante par E faifant 10000000 (que nous appellons fe-
cante pour la generalite dunom ),comblcn NE arc de
s5deg.1(1),38(3? viendra pour Farc NO sdeg. o),
28(2 : lefquels adjouftezd NEj, 1,38(2) viendra EO,
ou pour la requife GL 10 degr. 2(1),6(3 : Et autant
vient-il fuivanc la premiere maniere de la conftru@ion
des tables des rombs, enlaquattiefime propofition, car
NK comme bafe du tiangle re@angle PKN fair
§90, 46 @, par: lefquels, fuivanla regle dela Trigo-
nometrie plane , ontrouve KP, ouNO, sdeg. o (D,
28(3), & par confequent EO,, en la perfection fufdire.
Mais non paspar la deuxie{ime maniere, cat tout com-
P® julques aux (3, GL fera 1o deg. 1 (D Or pour de-
clarer cefte {econde maniere 3 cerchant aux tablesdes
fecantes adjoultées ce qui fe rapporee d 5 deg. 100,38 @
deEN, on trouve 3010, oitadjoulté encor3020, vient
6040, auquel convient & mefines tables pour G L de
EO, 10 deg. 1, lelquels different de 1 (0, 6(3); dero,
2(1), 6 (3), & partant et pastant parfait, car peud peu
progrediant on aurala difference aufli plus grande.
Notez encor que la railon requiert, qua la recerche
de K F du eriangle KFE , que ce wiangle.ne doit pas

eftrepris pour plat, veu que les deux cofteza

{e faitla calculation EF, EK, font arcs, ainft qt:; -
cerché par les nianglesfpheriques , fe crouVe €5 L gy
gres o (1), § 13, di%erant des § deg.l (@D 53_@&5:‘155
car combien quils fayent petits d'eux-mefmes#
moins la faue devient grande eftant produite:

Crarizre IV, 1
s i’

Comment on pourroitfaire destables de ron
felan T apinion de I Autheur. i

Comme N O, cft trouvée , felon le Tbcbf"ﬁﬁ‘u
troifiefing chapitre de ceft Appendice , ainft t_fsu b
on OR; difant, fecante de CE donnefecante ; :
combienLatcNO? viendra larc OR, lequel 30/7
A0E, onaura ER, ou HM latitude des 3 d‘S‘é 15
longitude. Et pour trouver lalatitade dun deg o d
ayant en longitude, lequel je prens eftre RS: ! 2
fecante de R E, donne fecantede OE, combie? =
OR 2 viendralarc R S, & ainfi des antres. i
Notez aufli qu'en prenantles accs delongit g 0
dres, que l'operation en eft plus certaine , que P o
grands : Or pour eftre affeuré quon prenn® g

aflez petits, on le pourra efprouver par une ope iy

double ainfi : joignant linvention des lati :
V'affomption de degrez en d?ez de longitudcl, on b
encor une autre opcmtion e -:— dcgtc en i
tant qu'ils n‘auront de- difference perceptible :h P,r
trouvant la difference perceptible, on dclaiiﬁf‘-““‘dgf-
miere operation de degté en degré, retenant® ¢
- degrez, avee laquelle onen prendra un autfe e
de degré en--dedegré, affavoir de1s @, & fien ENF
fuivant on trouve de difference perceptible , 0% lj@}.
fera le - degré en retenant loperation avee les o
4 laquelle ony adjoindra une autre de ro @“E‘,gﬁ i
pat lefquelles chofes on pourra parveniren 131“" ﬂﬁ"ﬂ 1
certitude , quoy que je confefle qu'elle foic b pqu
plusdifficile: & roufiours procedant ainﬁ,corﬂ_‘“ﬁ ; 5 ;
par degrez , puis par - degrez , & pourfui¥s
moindre nombre pour eviter beaucoup de P&
fruict. :

Notez aufli que fi on vouloit faire I'opet®®
premiere maniere deduite 4 la quatriefme proft g
il feroit necellaire de faire une table de ceque Iﬂ{}-'
de difference de longitude faichors l'cqu:ltf"‘r’sgﬁ“ﬂ |
(@» @, comme en la table duhuicticlme ro™? g
pasde3od 3o de latitude, calculées jnfq'f"' j
mais de (1) 4 (D) delatitude, & calculées julq? ’un,v’ﬂ’?

Ayantachevece travail , ilappere que de ¢ o
on n'auroit befoing que de mulriplication e T‘.{
fans divifion , J4 ow en la maniere preceden®? oh !
fecantes , il falloir multplier & divifer , 10" ""10[,51;
n'eftoit pas necellaire de Faireunc antre tablef! wﬁ%‘

Voila la maniere plus certaine qui me foit el o
prefentement ; & combicnque l'operartion | p_[;:f"1
cile, toutefois eftant unefois bien faire , of sy ;u\""ﬁ
fier. Nonobftantfi quelquun trouyoit ¥
plusfacile, il la faudroit pluftoft faivre.

Arn. GIRARD. gisl'.‘.
La snaniere parfaite ¢33 plus facile que “"‘{‘f‘}:,rﬂ‘”‘;

fait, & quonwa trouvé jufques dprefent, mak

payeroyent La peine de celiy qui feroir quelque © oft 50
Tent ”); d'ﬂnﬁcéon ordre'zmre les hommesy & *‘j‘f;;ﬁ‘ﬁ
eftimes , que ¢'est merveilles fion ne vevient &0 ""{ q-ﬂq']iaﬂ :
bare que celuymefine de fer : I deffus je feray sedte: o
Veue dun chacun ; |

vec 1&@“.‘1’
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i‘tluy Comb failane 89 degr"cz far c‘hacun mcrid'icn.,

men éemﬂl cantenun }_a.om'& delequateur ;fm: an
Softé 4, fMene des longirudes ) & progredianc du
de cmnlfp tentrion d'occident vers otient, on deman-
fomp, ]clc“ de longitide 4uta un poinét dans iceluy
Clrgyj, Quel 2 89 efgrczdehtimdc; & combien de
de dilhnn tcll l'omb‘a it ; finalement combienil y 2

Oy .Pﬁf?:b' un péinéta Paucre, le rout (ans tables,
es plye Fui R penfer que celuy qui fera celaen fera bien d an-
Plaigy, O““h’f la folution fi fera en teinps opportunt, fi Diet
Mt ; " La tmaniere ordinaive , quicit diffcile , & sref~
> vie d un homme 1y fuffiroie pas,

CuAriTRE V.
Cﬂmmm‘ o

fnrr:g qon pourrait viger avec li Bow(fole plus
in cinent, que par lamaniere ordinaire.
¢ O.HH’.;,]?’ te fouloir eftre divifée qu'en 8 pattics
‘py;.g;s EnP“IS apres, lors quon a fait desplus grands
Ry 32: Er d'aurres ]Fs coupanten z, en 64;
Uns eftiment pour impoffible, difant que fur

ST
T TN
“"""“ " m

ARV TR Ry,
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un navite vogant,elles ne fe pourroyent pas bien diftin-
guer : Mais Son Excellenrce, 'y ayant recogneu la poflibi-
lité, non pas feulementen 64 , maisdedegié en degré
en 360 parties egales, voire en plus, felon quela gran-
deur & la bonté de Iinftrumentle permettra: Joighane
celte matiere dans I'Appendice prefent pour la con-
venance du fubjeét , declarée par les deux exemples
faivans,

1 Exemple , dune bonffolle avec lu flenr
de lis far un carton.

Soit ABCD E FG une bouflole, ayant un cercle de
carton, non divil€ en 32 felon accouftumé, mais en
360 parties egales , commencant le compre 4 chacun
quartier depuisle meridicn julques 4 9o : Erau deflous
un autre rond de carton ot l’cfguillc {e puille metere,
la pouvant remettre lors quiil en fera befoing , d caufe
dela declinaifon de lefguille.

Et fur I'extericur de la quaifle, {oit menée une ligne
droite CE, perpendicle d lhorizon, puis CH, de Cvers

le
ey,
f‘E Cdey bouffole , & une autre de H vers le bas

F

paralleled CE, puis A tellement que la ligne imaginée

tn
M, Plle parle centre : puis A G, comme CE, ainfi que E G pafle fous le centre de Ia bouffole : & foit

dcﬁ:fiption du fond d'un navire 3 N O le lieu de la bouflole , ou foit P Q, parallele 4 la catine I L,

K

Iy
S

Byl el .

tp,f;"lru;e g:"lehgne d’'unbout 4 l'autre du navire felon

Jap, Betite ~ 208Ueur: & d'aurane que P Q feroir icy

ty e ,a Ol une ayrre plus longue R §, laguelle
b Qe I catine, fur laquelle foir pofée la bouffole

Uy h‘-)ur dunc“ pomdsE, g foyent 5(’ us, 3

e de Maviger ayec certitude de degré en degré

Odres partics ; comme par exemple,
]

M

voulant naviguet fur le dixlepticfime deg. d'occident
vers midy; on gouvernera le navire tellement , que e~
dit dixfeptiefne degré foit convenant ayec ladite ligne
de H paralleled CE, car tant quils conviennent, peut-
on dire qu'on va droitement, & s'il s'en fant dlzgré,
ou autiement , tous jugeront comme dune bouche,
qu'on ne vapas le droit chemin, :

P 2 Exemiple,
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2 Exemple , avec une boufole qui
une efguille.

Mais d’autant quune efguille fans carton , eft plus
precife quautrement , & plus naturelle ; que non pas
denx fers recoutbez 4 Pordinaire en figure de rombe,
& collez avec le carton : On poutra donc faire une

IV. LIVRE DE LA GEOGRAPHIE DE L'HISTIODROMIE.

. " it
efguille fimplement , avec plus de certitude dill?{""l
Que ABCD , FGHRS foit de melme que
marquanc le bord interieur avec fes 360, commense
en laligne 4 plomb H, le diyifanten 4 quadm“-’: ‘g de
cunde 9o degrez , 8 lesnombresde Hvets 2
H vers D ; puis de A vers B & vers D, Cﬁ”‘mn(qué
poiné H Nord ; 4 A Zad: B quidcvroircﬁff“’a |

B

it .,.- “tl.l'nll i I:l.l:lll"lll . u u e MM%

- ]

- ‘ .

——

SWeft (ouOccident) felon I'accouftnmé , & D, Ooft
(ou Otient) on yefcrirale contraire, affivoiren B Ooft,
I &en D Weft: Puis autant que 'efguille decline en ce
{ licu ot 'on eft, en tel lieu fe mettra le poinét E (quieft
i icypresde S , car le poinét E eft mal imprimé comme
i un F) le declinanc d'auranc de la carine R S. Exemple,
1% la declinaifon de Vefguille eftant 10 degrez de Nord
| vers Ooft, on fera convenir le dixiefme degré de C

A vers Bfurlacarine RS, caralorsle poin&t E fera diffe-
rent d'autant de ladite carine. Cela eftant ainfi, &
: voulant naviguer vers le dixfeptiefme degré , d" Weft
.i. vers le Zud , on gouvernera le nayire entelle forteque
| la poinéte de [efguille vienne furle dixleptiefme degré,
b d'Wett versle Zud de deddsla quaifle, & appercquon
i aura le requis ainfi, avec plus grande certitude quen
la premuere maniere.

Ve pAOANT =

F

Fin du quarricfme livre de la Geographie.

ol
Mais fi on craint que cefte infcription contd e
dedans la quaiffe puiﬁé cAufer quelque errent v
telots qui font au gouvernail, & qui n’y font 3% ¥
mez; lc pilote pourra mettre A, B, C,D, at h;“iﬁ
quatre vents; & au licude dire qu'ils dirigent le & ,-i
vers le dixfeptiefme degré de Welt vers Ie z i’
leur commandera que ce foit dixfept degi®®
vers A.

D'avantage pouraccommoderla quaille f'-“lgi{e_
felon la declinaifon de Le(zuille, cela fepedt® d’ﬁ"f
marquant quelque 40 ou 5o degrez de parc® fo
de la carine , & au centre une petite poincted (gt
viendra en un petic pertuis fait 4 cefte fin a8 | wﬁ‘r
la quaifle , pour peuyoir adapter le tout P
lement,

4

o
Les noms des vents f"“‘Psr'“‘
exprimez par les Flamens 9 f'npl";
cune nation qui foit , Pﬂf‘iﬂc o s
les avons icy pofez com™ d’pd
pourra nommer tous 33 27

n'en veurayoird’ayantag®® o,

N Nord, ou S
Zz - IZud, ou Ml' Y'.l

o {fgnifes ooft, ou OFF i
Wi Welt, ot




